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Nota Conceitual
WORKSHOP DE INDICADORES

1. Informações básicas

O Centro de Aprendizagem em Avaliação e Resultados para o Brasil e a África Lusófona (FGV EESP Clear) tem sede na Fundação Getulio Vargas (FGV), um conceituado think tank e instituição de ensino superior dedicada à promoção do desenvolvimento econômico e social brasileiro. O FGV EESP Clear faz parte da Escola de Economia de São Paulo (EESP) como um núcleo do Centro de Estudos em Microeconomia Aplicada (C-Micro), beneficiando-se ainda do ambiente multidisciplinar da FGV, que conta com renomado programa acadêmico em Administração Pública e Governo da Escola de Administração de Empresas de São Paulo (EAESP).

O FGV EESP Clear é um dos 6 centros regionais que compõem a Iniciativa CLEAR, uma ação global de diversas entidades e países que visa ao aperfeiçoamento de políticas e programas através do fortalecimento de capacidades e sistemas de Monitoramento e Avaliação. Seguindo a linha de atuação da Iniciativa, o FGV EESP Clear atua no Brasil e África Lusófona, a nível nacional e subnacional, em quatro principais eixos na área de M&A: (i) Capacitação; (ii) Assistência Técnica; (iii) Geração de Novas Evidências; e (iv) Difusão de Evidências e Conhecimentos. Para se atingir a missão proposta, são realizadas parcerias com diversos agentes, incluindo governos, agentes privados, sociedade civil e academia.

2. Objetivos

O objetivo geral do workshop é capacitar alunos de pós-graduação da Escola Nacional de Administração Pública em competências específicas relacionadas ao monitoramento e avaliação de políticas públicas no contexto da gestão baseada em evidências, com ênfase na seleção e construção de indicadores. Ao final do workshop, os participantes serão capazes de:

I. compreender conceitos básicos de Monitoramento e Avaliação (M&A) e seu papel no ciclo de políticas públicas;
II. compreender a relação entre a teoria da mudança e indicadores;
III. entender critérios para a seleção de bons indicadores;
IV. compreender as etapas para a construção do plano de monitoramento de uma política pública.

3. Abordagem

O workshop de capacitação irá durar 8 horas e incluirá duas fases:
· Fase 1 (6 horas): O foco será em aulas expositivas abordando a teoria dos tópicos citados acima, com ênfase em exemplos práticos; 
· Fase 2 (2 horas): O foco será em aplicações práticas do conhecimento adquirido nas aulas teóricas. Especificamente, a turma será dividida em grupos para o desenvolvimento e apresentação do plano de monitoramento de uma política pública proposta pelos instrutores. Ao final de cada apresentação os instrutores farão comentários sobre o trabalho desenvolvido pelo grupo.


4. Conteúdo

1. Revisão de conceitos de M&A?
Ciclo da política pública
Etapas da Teoria da Mudança

2.  Indicadores
Aspectos conceituais
Construindo bons indicadores
Fontes de dados
Plano de Monitoramento

3. Datas e Local

O workshop será realizado em plataforma online a ser definida (possivelmente o Zoom), com duração total de 8 horas, distribuídas em quatro sessões de 2 horas. Será realizado nos dias 2, 3, 4 e 5 de junho de 2020 das 10:00 às 12:00.

4. Equipe de facilitação

Gabriel Weber Costa
Pesquisador do FGV EESP Clear há 3 anos. Bacharel em Ciências Econômicas pela Universidade Federal de Pelotas, possui Mestrado em Economia pela Escola de Economia de São Paulo da Fundação Getulio Vargas e é doutorando em Economia pela mesma instituição. Tem experiência em desenvolver conteúdos sobre monitoramento e avaliação de políticas e programas, e em desenhar e conduzir avaliações de impacto, incluindo projetos nas áreas de educação, saúde e políticas sociais. Participou da edição de 2019 do International Program for Development Evaluation Training (IPDET).
Juliana Camargo
Possui graduação e mestrado em Economia pela Universidade Federal do Rio Grande do Sul, e doutorado em Economia pela Escola de Economia de São Paulo da Fundação Getulio Vargas. Possui experiência como pesquisadora do Centro de Estudos em Microeconomia Aplicada (C-Micro/FGV) e do FGV EESP Clear. Atua principalmente na área de avaliação e monitoramento de políticas públicas e projetos sociais, economia da educação e microeconomia do desenvolvimento.
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5. Perfil dos alunos

Alunos de pós-graduação da Escola Nacional de Administração Pública com interesse na área de Políticas Públicas. É recomendado que os participantes possuam conhecimento prévio sobre monitoramento e avaliação, particularmente sobre teoria da mudança/modelo lógico.
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