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L’évaluation une discipline   transversale aux sciences et un outil pour un développement durable
Atelier du 29 mai 2021
Titre : Importance de l’évaluation d’impact des projets et des politiques sur la santé et le bien-être de tous au Togo.

Lieu : Atakpamé
(Régions des Plateaux/Togo)
I. Contexte 
L’Etat togolais, conscient de l’importance de la santé dans le processus général de développement du pays, a reconnu le droit à la santé du citoyen togolais à travers sa constitution et s’emploie à faire de la promotion sanitaire un des domaines prioritaires de l’action gouvernementale. Afin d’améliorer l’état de santé de la population, le Togo a initié depuis les années 1990 la réforme du secteur de la santé axée sur la mise en oeuvre des soins de santé primaires sur la base de la déclaration de Lusaka et de la stratégie de l’Initiative de Bamako. Il s’est fait tienne la Déclaration de Ouagadougou sur les SSP.
En septembre 1998, le gouvernement togolais a adopté pour la première fois une Politique Nationale de Santé (PNS). L’objectif fondamental de cette politique était de réduire les taux de mortalité et de morbidité liés aux maladies transmissibles et non transmissibles à travers une réorganisation et une meilleure gestion du système de santé et une amélioration continue de l’accessibilité de tous, particulièrement les plus vulnérables dont le couple mère-enfant, aux services de santé de bonne qualité.
Deux Plans Nationaux de Développement Sanitaires (PNDS 2002-2006 et 2009-2013) et diverses stratégies nationales spécifiques à des problèmes prioritaires de santé publique ont soutenu la mise en oeuvre de la PNS de 1998.

Cependant, la mise en œuvre de ces différents plans est intervenue dans un contexte socio-politique et économique difficile marqué par la raréfaction des ressources due en partie à une réduction significative de la coopération internationale, ce qui n’a pas permis d’atteindre tous les objectifs d’amélioration de la santé attendus.

La nouvelle politique nationale de santé est le résultat d’un processus inclusif et consensuel de l’ensemble des parties impliquées dans la santé. Cette politique nationale de santé sert de base à la planification nationale et de cadre de référence pour l’ensemble des intervenants dans le secteur de la santé. Elle est en harmonie avec les priorités du programme mondial d’action sanitaire 2006-2015, la politique de la santé pour tous dans la région Africaine pour le 21ème siècle : agenda 2020 et les orientations stratégiques 2010-2015 de la région Africaine de l’Organisation mondiale de la santé.

Cette politique de santé est parfois inégalitaire à travers le pays mais des efforts volontaristes  se poursuivent pour l’accès de tous à une santé de qualité en général et pour réduire la propagation du COVI19 au Togo.
Le système et la politique intégrée de suivi & évaluation au Togo n’a pas index de performance opérationnelle avéré sur l’impact des projets de développement sur la santé. L’étude d’impact socio-environnemental des projets est une évaluation ex-anté qui permet la mise en œuvre des projets. 
Une fois le projet mis en œuvre, son impact sur la santé des bénéficiaires directs et indirecte à moyen et à long terme n’est connu. Les projets et les politiques de développement  parfois détériorent les capacités du système de santé au détriment de la santé & le bien-être de tous.
L’évaluation d’impact sur la santé (ÉIS) qui est une démarche qui propose un ensemble de méthodes d’analyse des impacts potentiels d’une politique sur la santé et le bien-être de la population (World Health Organization [WHO] et European Centre for Health Policy [ECHP], 1999). L’évaluation d’impact sur la santé (ÉIS va permettre aux décideurs et aux parties prenantes de  mieux gérer les projets de développement pour une santé et un bien être durable.
II Objectifs 

2.1 Objectif général 
 Il  s’agit  globalement faire une présentation de l’évaluation d’impact sur la santé (ÉIS)
2.2 Objectifs spécifiques :

Spécifiquement :

-   démontrer la spécificité de la démarche d’évaluation d’impacts sur la santé (ÉIS) ;

-  Etudier un rapport d’évaluation d’impact sur la santé.
III Résultats attendus
Les  résultats attendus sont : 

-l’importance d’évaluation d’impacts sur la santé (ÉIS) est connu des participants,
-les participants ont maitrisé la stratégie de conduite une évaluation d’impacts sur la santé (ÉIS).

-les participants maitrisent le plan d’élaboration d’un rapport d’évaluation d’impacts sur la santé (ÉIS).
IVApproche Méthodologique 
Le déroulement des activités va suivre le processus suivant : Exposé-débat, travaux en ateliers, évaluation. 
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